

『软实力』挺起发展『硬脊梁』

——我市优化营商环境纪实



培育营商环境软实力,打造高质量发展硬支撑。今年以来,市委、市政府深入贯彻落实全省优化营商环境加快项目建设大会精神,突出“五放”引领,坚持“五化”推动,紧紧围绕“抓产业、抓项目、抓环境、服务民营企业”的工作主线,聚焦经营主体关切,深入推进“放管服”改革向纵深发展,以“优化营商环境4个建设工程”为目标,积极营造利企惠企的市场环境、高效便利的政务环境、公平公正的法治环境和纾困解难的助企环境。

放宽准入条件 加大经营主体培育力度

“早上来办理营业执照,没想到这么顺利,工作人员还教我操作步骤,服务真的很贴心!”4月18日上午,在政务服务中心5楼市场

监督管理局窗口,手拿着刚刚办理的营业执照和公章,办事人员李金龙对这里的服务赞不绝口。为了加大经营主体培育力度,我市不断深化“证照分离”“证照一码通”改革,推动全省“证照一码通”改革试点,全市共享信息认率82.49%。持续优化经营主体开办服务,全面推行个体工商户开办“一网通办”,个体工商户登记网办率达100%。探索新业态个体工商户“集群注册”,全年力争培育新电商1200户,新办电商登记注册共377户,完成全年目标的31.42%。一季度,全市新登记经营主体5330户,比去年同期增长67.61%。

细化服务举措 让政务服务提速有温度

“没想到你们能主动上门服务

法”,让政务服务提速更有温度。成立工程建设项目审批服务专班,主动对接重大项目和招商引资企业,采取“一个项目、一套方案、一抓到底”的服务机制。推行“承诺+容缺”工作制度,采取工程建设项目审批联合会商、协同服务、一次性告知、领办代办工作举措,先后组织召开联合会商7次,为30家单位的36个项目进行了指导和帮助。充分运用“五个一”工作法,打通项目审批过程中遇到的堵点、难点问题,全流程审批时限压缩至50个工作日之内,减少申报材料39.12%。依托工程建设项目审批管理系统共受理项目92个,受理审批事项165件,平均审批用时1.13个工作日。截至目前,市、县(区)政务服务中心平均进行率达95.4%,进驻“无差别”受理综窗事项平均率达

77%,政务服务事项压缩审批时限10.26%。

当好“店小二” 为企业发展纾困解难

提升服务质效,护航企业发展。

为了帮助企业解决发展中遇到的各类难题,全市各部门、单位努力当好企业“店小二”,建立重点企业包保责任制度,县(区)两级领导包保46个重大项目及重点企业,采取“一企一策一专班”服务模式,协助企业化解生产运行、项目建设等方面存在的困难和问题,不断培育壮大龙头企业,带动产业链上下游企业强势发展,促进全市工业经济稳增长。开展“走企连心”助企行动,深入企业走访摸排,主动靠前服务,“面对面”走访企业81户,“点对点”解决企业人员招聘、办理用电和节假日期间店面门前悬挂条幅彩球等问题38个。围绕全市“7个50”工作部署,制定辽源市服务“专精特新”中小企业行动计划方案,建立50户“专精特新”企业服务专员团队,制定详细的服务流程机制及“专精特新”企业问题清单、政府为“专精特新”企业办

事清单。4月18日,走进吉林省华纺静电材料科技有限公司,生产车间内整齐地摆放着原材料,各条生产线全部作业,工人们往来穿梭,投料、高温熔融、卷曲和打包等工作流程正在有序进行。

“感谢供电公司这么多年对我们企业用电方面的支持和帮助,有你们上门服务,我们发展更有信心和底气了。”吉林省华纺静电材料科技有限公司负责人邢天宝对供电公司服务人员说。

近年来,为保障企业安全生产用电,辽源供电公司针对性细化分解优质服务工作方案,将各项保障任务责任到人,建立长效沟通机制,安排专人负责沟通,实行“进入式、挂牌式、跟踪式”服务,总计走访152次,及时响应客户服务需求。

与此同时,我市组建各县(区)政企互动微信交流群,建立微信交流群值班工作制度,“秒办”“秒回应”工作机制,畅通政企互动交流渠道,及时发布涉企政策信息,惠企政策19条、惠企信息32条,收集并解决企业困难问题27个。在全市政务服务中心、便民服务中心持续开展政务服务“好差评”,不断强化社会监督。



市政务服务中心市场监督管理局窗口人员耐心地向企业办事人员讲解相关业务办理流程。 赵蓓蓓 摄

辽源海关——

为外贸发展注入新活力



海关工作人员深入广而洁有限公司帮助企业解决困难。

辽源海关 提供

今年以来,长春海关所属辽源海关立足本职、真抓实干,深入辖区外贸企业纾困解难,全力为我市外贸经济营造良好发展氛围。为了切实给企业纾困解难,辽源海关设立鲜活易腐农产品属地检查绿色通道,建立“5+2”预约通关机制,“优先查验、优先出证、优先放行”,提高审批效率压缩审批时间,应用“一台账、两清单”建立闭环工作机制解决企业难题,千方百计支持我市重点外贸企业发展。为支持吉林金翼蛋品有限公司更好“走出去”,辽源海关深入蛋鸡养殖基地指导企业完善管理制度,支持建设国际标准化出口备案养殖场。今年以来,企业蛋制品出口同比增长逾1.7倍。

在落实海关助企纾困系列措施过程中,辽源海关深入企业,倾听企业心声,面对面收集问题建议。设立企业报关咨询专窗、业务咨询热线,委派专人全天候联系、服务企业。坚持“一企一策”“一事一策”,为企业定制个性化通关保障方案。为引导企业用足用好海关政策红利,辽源海关走进市县两级政府,联合举办政策宣讲会、政企座谈会,深度解读便企利企政策,现场回应企业关心的热点问题。今年以来,该关已举办政策宣讲活动10余场,答复企业咨询百余次。辽源海关认真落实吉林省推进高水平开放“1+5”支持政策和行动方案,在支持我市打造高水平对外开放平

台方面,针对我市申建公用型保税仓库的需求,辽源海关靠前服务,积极提供政策解读和培训,在建设规划、监管设施建设和管理制度建设等方面及时提出合理化建议。“我们从提交进境粮食指定加工企业备案申请,到接受现场考核,仅用了4天时间。辽源海关办事速度值得我为他们点赞!”辽源市巨峰生化有限公司总经理王富林对辽源海关的工作连声称赞。“要用用心情服务企业,增强企业幸福感、获得感。下一步,辽源海关将聚焦外贸发展新动向,持续优化口岸营商环境,出实招、见实效,助力辽源高质量发展。”辽源海关关长韩峰说。

国网辽源供电公司——

当好企业“电保姆”

4月10日,在中国·东丰松籽产业园生产车间内,机器轰鸣,生产线上的工人们正在专心地筛选松籽。国网辽源供电公司三合乡工作人员修瑞江正在帮他检查线路设备,悉心指导企业安全用电,全力为企业用电安全稳定保驾护航。据了解,东丰松籽产业园占地面积100万平方米,项目全部达产后,可实现年产值48亿元,进出口贸易总额15亿元。园区实行分期建设,主要建设生产加工、仓储物流、电子商务等十大功能区。目前,项目已完成建设18万平方米。早在去年底,国网辽源供电公司工作人员在走访企业时便了解

到项目工程计划,第一时间选派经验丰富的客户经理张景全前往现场勘察,结合现场实际制定最优供电方案,提供“一对一”跟踪和“一条龙”全过程服务。针对项目用电总体要求,公司还组建了服务队,延伸配套电网建设至园区规划红线,免费投资建设环网柜3座,高压电缆300米,降低客户办电成本118万元。连日来,国网辽源供电公司充分发挥电网企业在服务地方经济发展中的积极作用,开展“走万企、送服务、解难题、促发展”大走访专项行动,深入企业掌握生产用电情况,了解用电特点,为企业用电安全“把



国网辽源市城郊供电公司工作人员主动深入吉林省华纺科技有限公司检查光伏发电设备,为企业提供用电服务。 赵姝丹 摄

脉”,检查维护用电设备,排查设备隐患。同时,向企业负责人解读优化电力营商环境各项举措和用电政

策,现场解答企业提出的关于电价、业务办理等问题,确保“件件有落实,事事有回音”。

辽源税务——

暖心服务获赞誉



国家税务总局辽源市龙山区税务局以办税服务厅为政策宣传、业务辅导前沿阵地,为纳税人、缴费人解读税费优惠政策、解答涉税问题。 王瑜 摄

“货物在海关多滞留一天,我们就需要多缴纳一天的保管费。税务部门真正做到了急企业之所急,高效贴心的服务为我们解了燃眉之急!”近日,在辽源市银鹰制药有限公司,财务负责人林女士对税务工作人员的服务连声称赞。

据悉,辽源市银鹰制药有限公司出口到德国一批400公斤的货物不久前被退回。由于是第一次遭遇这种状况,企业不了解办理流程,导致货物暂时滞留在海关,并影响了企业申请出口退税业务。了解到这一情况,市税务局组成服务团

主动上门辅导,为企业办理了加急审批。

“多年来,税务部门靠前服务,对企业进行‘一对一’辅导,精准推送各项税费优惠政策,快速响应我们的涉税需求。2022年至今,110多万元的出口免抵退税款快速审批到账,有效地缓解了我们的资金压力,增添了企业发展信心!”林女士介绍。税收环境是整个经济发展环境的重要组成部分,在辽源创新转型过程中发挥着重要作用。今年以来,市税务局立足为国聚财、为民收税岗位职责,采取多项措施,努力在优化办税服务、压缩办税时限、落实税收政策、规范执法行为上求突破,力求通过提高纳税服务的质效,推动营商环境持续优化。

优化办税体验。立足实体办税厅、电子税务局、征纳互动平台、税企联络群、厅办联动热线电话5个阵地,满足纳税人、缴费人办事需求;全面落实预约办税、错峰办税、延时服务、落实首问责任制等特色服务;完善各项办税提速措施,持续推进“一窗”办税、“一门”办税,提高办税效率,减轻办税负担,充分释放改革红利;开展调研走访活动,倾听纳税人需求,广泛征求意见建议,密切征纳关系。降低办税成本。完善“最多跑一次”办税事项和办税指南的动态

调整机制,进一步减事项、减次数、减材料、减时间;做好网络办税指引,多维度为纳税人、缴费人提供233项“非接触式”办税服务,提高办税、缴费便利化水平;大力推动“征纳互动”线上帮办业务,全面化解纳税人、缴费人的办税难题。充分释放税费政策红利,助力企业发展。全力推动税收优惠政策落实落地,将政策红利转化为“真金白银”,有效扶持实体发展。组建以业务骨干为核心的涉税辅导团队,对纳税人开展“面对面”涉税辅导,保证优惠政策知晓用足;按照“1+8+7+N”的架构组建“税务助企发展服务团”,即市局8个成员单位联动,7个基层单位协同,N个法律顾问和公职律师配合,协助企业解决涉税问题,降低涉税风险。

不断优化办税流程,打造辽源税务品牌。2023年,取消对纳税人5项行政许可事项。对不再作为行政许可事项的5项事项受理环节由5个工作日压缩至2个工作日,同时将事项办结时限在原许可法定办结时限基础上压缩5个至10个工作日;对账报告等8个业务事项实行容缺办理,补正时限延长至20个工作日,补正方式由纳税人选择税务机关认可的方式确定,减轻纳税人负担。